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RAZGOVORZABLUDA O BOGU

Profesore Petriću, u brošuri Pred zidom sećanja, izdatoj 
povodom nagrade za životno delo koja Vam je dodeljena 
2006. godine na beogradskom Međunarodnom festivalu 
dokumentarnog i kratkometražnog filma, objavljen je 
intervju koji je 2003. godine sa Vama obavio Vaš 
nekadašnji student, Nikola Lorencin, u biblioteci 
Jugoslovenske kinoteke gde ste, pre više od pola veka, 
započeli karijeru kao filmski kritičar i teoretičar. U tom 
intervjuu, naslovljenom: „Kako sam se zaljubio u film“, 
govorite o svojoj dugoj profesorskoj i zapaženoj 
stvaralačkoj karijeri. Posle jednogodišnjeg školovanja u 
Visokoj filmskoj školi, čiji je direktor bio Vjekoslav Afrić, 
1955. godine ste diplomirali na tadašnjoj beogradskoj 
Akademiji za pozorište, film, radio i televiziju – današnji 
Fakultet dramskih umetnosti – istovremeno i na na katedri 
za engleski jezik i književnost na Beogradskom 
univerzitetu. Bili ste i prvi urednik filmskog programa 
Televizije Beograd, i učestvovali u stvaranju osmodnevnog 
eksperimentalnog programa, emitovanom iz 
novoizgrađenog studija na Beogradskom sajmu (od 28. 
novembra do 2. septembra 1958). Posle dobijanja 
doktorata iz oblasti filmskih studija (Film Studies) na 
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Njujorškom univerzitetu, 1973. godine, izabrani ste za 
profesora istorije i teorije filma na Harvardovom 
univerzitetu u Sjedinjenim Državama, gde ste osnovali 
Harvardovu kinoteku (Harvard Film Archive). Napisali ste 
desetinu knjiga i studija o filmu i teatru i DV mediju, bavili 
ste se pozorišnom, filmskom i televizijskom režijom. 
Upravo ste završili dramu Emili, Emili..., a trenutno režirate 
kratki film (Ne)milosrdni anđeo, kojim želite da obeležite 
desetogodišnjicu NATO bombardovanja Beograda. Nadam 
se da nisam nešto propustila?1

Korisno bi bilo da na početku ovog intervjua obavestimo 
slušaoce o našem dogovoru da tokom razgovora ni 
jednog trenutka ne upotrebimo reči – umetnost, 
književnost, pozorište i film.

To je Vaš – moram da kažem – prilično apsurdan ultimatum, 
pa Vas molim da objasnite zbog čega osećate otpor prema 
onome čemu ste posvetili čitavu svoju karijeru, i postigli 
zavidne rezultate. Dobitnik ste Sterijine nagrade, 1958. 
godine, za režiju predstave „Teatar Joakima Vujića“, i 
nagrade za životno delo na Međunarodnom festivalu 
dokumentarnog i kratkometražnog filma, u Beogradu, 
2006. godine. Još uvek pišete o pozorištu, filmu i 
vizuelnim umetnostima, bavite se književnošću, a već 
dvanaest godina radite na realizaciji svog „intimnog DV 
eseja“, koji nosi simboličan naslov Zid uspomena, 2007. 
godine, Vaš desetominutni digitalni esej, Simfonija ruku – 
posvećen filmskom teoretičaru Slavku Vorkapiću – 
nagradila je Srpska sekcija Evropskog udruženja filmskih 
kritičara. Pored svega toga, ne želite da razgovaramo o 
umetnosti! Zar to nije apsurdno? 

Po sto ji za to od re đen raz log. U po sled nje vre
me, usred sre đen sam na pro ble me ve za ne za fi lo
zo fi ju, so ci o lo gi ju, psi ho a na li zu, eti ku i, na ro či to 
re li gi ju, zbog če ga sam od lu čio da ovom pri li kom 
za o bi đe mo pro ble me ve za ne za umet no sti, o če mu 
sam to li ko pi sao, i če sto go vo rio pre ko ra di ja.

1 Biografija, filmografija i bibliografija Vlade Petrića nalazi se na 
veb adresi: https://kinopravdainstitute.org
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Ipak, neće biti lako zaobići pitanja vezana za ono čime 
ste se aktivno i toliko dugo vremena bavili, i to u trenutku 
kada, kao što je izjavio filmski kritičar Milan Vlajčić, 
doživljavate svoj „pozni stvaralački uspon“. Posle gledanja 
samo jednog odlomka Vašeg DV eseja Zid uspomena, on 
je napisao da je to „nešto najbolje što je u poslednje vreme 
video u dokumentarnom žanru“. Hoću da istaknem i to da 
mi do sada još niko nije postavio sličan ultimatum. To 
prosto nije uobičajeno.

Po tru di te se da moj ul ti ma tum – ka ko ga kva li
fi ku je te – is ko ri sti te kao mo guć nost za ot kri va nje 
onih vi do va mo je lič no sti i mo ga du ha, ko ji ni su 
di rekt no ve za ni za pro fe si ju ko jom se ba vim. Po
red to ga, sva ko od stu pa nje od usta lje ne prak se – 
ako ni je plod afek ta ci je – do pri no si ši rem i du
bljem sa gle da va nju stva ri, usme ra va pa žnju na 
su šti nu pro ble ma, i osve ža va duh. Uosta lom, za što 
da ne pro ba mo? Uko li ko vi di mo da ne ide, mo že mo 
da od u sta ne mo od da ljeg raz go vo ra. Ja sam imao 
uti sak da ste moj zah tev dra go volj no pri hva ti li.

Naglasili ste reč dragovoljno, iako nisam sigurna da li je 
posredi ironija, ili Vaš osobni stav prema jeziku i 
ćiriličnom pismu koje, kao što ste objasnili, već odavno 
ne upotrebljavate, a zbog čega dolazite u sukob sa 
prijateljima, čak i sa porodicom? Stvarno smo brzo našli 
temu koja se ne suprotstavlja Vašem ultimatumu. Dakle, 
zašto ste upotrebili reč dragovoljno, i posebno je 
naglasili?

Kao i reč osob no, ko ju ste upra vo Vi upo tre bi li. 
Obe se sma tra ju tu đi ca ma: bez obi zi ra na to, na la
zim da reč dra go volj no le po zvu či, i pot pu no je ra
zu mlji va ko li ko Hr va ti ma, to li ko i Sr bi ma. Sma
tram da ta kve je zič ke „du blo ve“ tre ba obo stra no 
usvo ji ti i ko ri sti ti, jer se na taj na čin obo ga ću ju 
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reč ni ci i jed nog i dru gog go vor nog pod ruč ja. Ta ko 
po stu pam na ro či to ka da u jed noj re če ni ci tre ba da 
upo tre bim istu reč dva pu ta. Na pri mer „zr ca lo“, 
reč ko ju če sto ko ri stim ume sto ogle da la – čuj te 
ka ko le po zvu či fra za „zr ca li se u vo di“. Zbog to ga 
se ne ose ćam ma nje Sr bi nom, kao ni zbog to ga što 
pi šem la ti ni com. Ge ni jal ni Vuk Ka ra džić je uveo 
oba pi sma u srp ski je zik, ali i po red nje nog iz u zet
nog gra fič kog iz gle da, ći ri li ci su od bro ja ni da ni. 
Tvr dim to na osno vu isto rij skih či nje ni ca, i pred
vi đa nja na ših struč nja ka u toj obla sti. Slič no se do
go di lo sa ne mač kom go ti com, ko ju su svo je vre me no 
sa istim ža rom bra ni li mno gi ne mač ki in te lek tu al
ci, ali ni su us pe li da je oču va ju, pa se ovo gra fič ki 
ve le lep no pi smo da nas ko ri sti je di no u de ko ra tiv
ne svr he, na re kla ma ma i u na slo vi ma no vi na!

Ma ko li ko iz gle da lo pa ra dok sal no, sa vre me ni 
je zik će vre me nom da za me ni sta ro slo ven ski i u 
pra vo slav nom bo go slu že nju, kao što prak ti ku je 
ri mo ka to lič ka cr kva, a od ne dav no u Sje di nje nim 
Dr ža va ma to či ne i mno ge pra vo slav ne cr kve u di
ja spo ri, gde se pra vo slav nim ver ni ci ma do pu šta 
da za vre me slu žbe po vre me no sed nu na sto li ce, 
ili u klu pe, ugra đe ne u cr kva ma ko je pra vo slav ci 
ot ku plju ju od ka to li ka. Još kao de čak, za vi deo sam 
mo jim „šo kač kim“ dru go vi ma i dru ga ri ca ma što 
mo gu udob no da se de u klu pa ma, i kri šom raz gle
da ju stri po ve, pre tva ra ju ći se da či ta ju ka te hi zis, 
dok smo mi – pra vo slav ci – mo ra li pu nih de ve de
set mi nu ta, da sto ji mo us prav no i bez po me ra nja, 
jer je pro ta, isto vre me no i pre da vač ve ro na u ke, 
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ne pre kid no mo trio na nas. Ina če, ba nja luč ki pro ta 
bio je moj da lji ro đak, pa sam se usu dio da ga pi
tam za što mo ra mo da se mu či mo dok se mo li mo 
bo gu, na šta mi je pro ta žu stro od go vo rio da na taj 
na čin iz ra ža va mo po što va nje pre ma Sve vi šnjem, 
što mi je iz gle da lo ne spo ji vo sa bo ži jom pro mi sli 
ka kvu sam vi deo u svo joj de ti njoj uobra zi lji. Ko li
ko pam tim, mi slim da mi je pro ta ta ko đe ob ja snio 
ka ko sta ja nje za vre me bo go slu že nja pri bli ža va 
ver ni ke Car stvu ne be skom, što mi je bar do ne kle 
olak ša lo ne po mič no sta ja nje za vre me ne delj ne li
tur gi je.

Pređimo sa nebeskih sfera na pitanje kojim se obično 
započinju ovakvi razgovori: Kada se osvrnete na svoj 
psihofizički razvoj, šta smatrate da je naročita osobenost 
Vašeg duhovnog bića?

Go vo re ći uop šte no, ljud sko bi će je to li ko sa mo
svoj no i pa ra dok sal no da je vr lo te ško da ti ja snu i 
ce lo vi tu de fi ni ci ji o tom psi hofi zič kom fe no me nu. 
Re kao bih da mo je du hov no bi će od li ku je kon tra
dik tor nost, na ro či to u sta vu pre ma ži vo tu i smr ti. 
Če sto pro kli njem što sam do speo na ovaj svet po 
tu đoj vo lji i od lu ci, bez ob zi ra što u dru gim okol
no sti ma se be do ži vlja vam na pri ja tan na čin, iako 
ne u me ri da bih pe vao him ne o ljud skom po sto ja
nju, po put Mak si ma Gor kog. „Жи знь, как это зву
чит гор до!“. Ka kav pa tos, ka rak te ri sti čan za so ci
ja li stič ki re a li zam, ko ji smo mo ra li da sle di mo u 
vre me ka da sam učio ško lu, i po čeo da stva ram. Na 
sre ću, Vi ste iz be gli tu du hov nu tor tu ru – bar u iz
ve snoj me ri.
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Recidivi socrealističkog odnosa prema stvaralaštvu 
postoje i danas, čak se promovišu u pojedinim literarnim 
ostvarenjima i književnim časopisima.

I još će du go po sto ja ti u sre di ni ko ja je naj pre 
bi la op te re će na žda no vi zmom, a za tim pse u do so
ci ja li stič kim tu ma če njem kul tu re i umet no sti, ka
kav se fo mi rao za vre me ti to i stič kog re ži ma. Već 
kao gim na zija lac ose ćao sam pri gu šen ot por pre
ma sva kom ob li ku dog ma ti zma. Do bro se se ćam 
ka ko sam se pre tva rao bo le snim kad god je tre ba lo 
da uče stvu jem u hor skom re ci to va nju pro pa gand
nih sti ho va na škol skim pri red ba ma. Isto vre me no, 
mo ja ro đe na se stra je sa naj ve ćim odu še vlje njem 
pe va la o po be di ko mu ni zma na pro sla va ma, dok 
sam se ja od u vek klo nio ulič nih zbo ro va. Te ško je 
ob ja sni ti zbog če ga smo ima li ta ko opreč ne sklo no
sti, iako smo ži ve li u istim po ro dič nim uslo vi ma.

Naš otac, ko ji je pe vao u cr kve nom ho ru, do go
vo rio se sa sve šte ni kom da me pri mi za svog ob
slu ži te lja u ol ta ru, gde je već ra dio moj škol ski 
drug Mi lan Bil bi ja. Na bo go ja vlje nje, nas dvo ji ca 
smo no si li ba kar ni ko tlić sa osve će nom vo dom, u 
ko ji su ver ni ci uba ci va li nov či će za is ku plje nja 
gre ha. Na mo je uža sa va nje, pri me tio sam da Mi lan 
za vla či ru ku u po su du i tr pa nov či će u svo je dže
po ve. Oče ki vao sam sva kog tre nut ka da se sru ši 
mr tav, ali se to ni je do go di lo, čak ni ka da je u cr kvi 
na sta vio da pu ni dže po ve. U oča ja nju, klek nuo 
sam pred iko nu Sve tog Đor đa, pa tro na na še po ro
di ce, i oči tao ne ko li ko oče na ša za spas Mi la no ve 
du še. Ka da sam se okre nuo, nje ga vi še ni je bi lo u 
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cr kvi. Su tra dan, za vre me od mo ra u škol skom dvo
ri štu, on se sla dio be lom čo ko la dom – u to vre me 
iz u zet nim spe ci ja li te tom – dok sam ja mo rao da se 
za do vo ljim ko ma dom hle ba pre ma za nom bu te rom.

Vre me nom, moj od nos pre ma re li gi ji je evo lu i
rao: od de ti njeg za no sa, pot kre plje nog bi blij skim 
pri ča ma, do po ste pe nog gu blje nja ve re u bo ga, što 
me isto vre me no ni je spre ča va lo da i da lje uži vam 
u slu ša nju do brog cr kve nog ho ra, kao i u po ja nju 
na da re nog sve šte ni ka. Moj od nos pre ma mo li tvi 
kao sred stvu za is ku plje nje gre ha, ta ko đe se me
njao: kao de čak mo lio sam se po ne ko li ko pu ta 
dnev no, naj pre da ni je i naj du že pred spa va nje. Vo
leo sam da slu šam Oče naš ka da ga je go vo rio moj 
ka to lič ki drug Želj ko, jer isti tekst na sta ro slo ven
skom je zi ku ni sam uspe vao u pot pu no sti da raz u
mem. Što je na ro či to za ni mlji vo, uhva tim se be ka
ko, pre no što me sa vla da san, u se bi po nav ljam 
mo li tvu „Oče naš iže je si na ne be si...“, isto vre me no 
ose ća ju ći ne ko olak ša nje u du ši...

Znači da Vam molitva pomaže, bar da lako zaspite!

Pi ta njem dej stva re li gi o zne mo li tve ba vi se i sa
vre me na psi ho lo gi ja. Ne dav no su, u struč nom ča
so pi su za bo le sti sr ca (Ame ri can He art Jo ur nal, od 
4. apri la 2007. go di ne), ob ja vlje ni re zul ta ti osmo
go di šnjeg is tra ži va nja te ra pe ut skog dej stva re li gi
o zne mo li tve. Is pi ti va nje je oba vi la gru pa od če tr
de set po zna tih me di cin skih struč nja ka ko ri ste ći 
vi še od 2000 bo le sni ka, ko ji su če ka li na ope ra ci ju 
sr ca u šest vo de ćih ame rič kih kli ni ka. Na pro jekt 
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je utro še no vi še od dva i po mi li o na do la ra, a no
vac je obez be dio Bap ti stič ki zdrav stve ni cen tar u 
Mem fi su. Do bi je ni re zul ta ti su po naj vi še raz o ča
ra li po bor ni ke kon cep ta „in te li gent ni di zajn“, ko ji 
vo de upor nu kam pa nju pro tiv Dar vi no ve te o ri je 
o evo lu ci ji vr sta po sred stvom pri rod nog oda bi ra
nja. Pre ma re zul ta ti ma na ve de nog is tra ži va nja, 
naj bo lje su pro šli pa ci jen ti ko ji ni su bi li re li gi o
zni, i za ko je se ni ko ni je mo lio, na su prot pa ci je na
ti ma ko ji su se pre da no mo li li bo gu i ra znim sve ti
te lji ma, i u to me bi li pri po mog nu ti mo lje njem 
dru gih oso ba, uklju ču ju ći sve šte ni ke. Ovo is tra ži
va nje zna čaj no je i zbog to ga što cr kva upor no na
vo di „do ka ze“ o is ce lu ju ćem dej stvu re li gi o zne 
mo li tve. Na ame rič kim te le vi zij skim ka na li ma 
ver skih or ga ni za ci ja pa ra di ra ju ver ni ci ko ji „sve
do če“ ka ko su se – bla go da re ći mo li tvi – iz le či li od 
ter mi nal nih obo lje nja. U bo go mo lja ma se pro da ju 
luk su zno opre mlje ni mo li tve ni ci, iko ne, kr sto vi i 
dru ge sve te re li kvi je za ko je se tvr di da ima ju ču
do tvor no dej stvo. U ču ve nom bo ston skom se di štu 
cr kve Hri šćan ske na u ke (Chri stian Sci en ce) re dov
no na stu pa ju ver ni ci ko ji ob ja šnja va ju ka ko su se 
iz le či li upor nim mo lje njem.

Psi ho lo škim dej stvom, mo li tva je u sta nju da 
smi ri bo le sni kaver ni ka, kao što či ne ute ši telj ske 
re či, mu zi ka, slu ša nje po e zi je i či ta nje (od re đe ne) 
pro ze. U švaj car skim kli ni ka ma, mu zi ka se ko ri sti 
u pre do pe ra ci o nom pe ri o du, kao i to kom opo ra
vlja nja bo le sni ka. Me đu tim, psi ho so mat sko dej
stvo mo li tve ne mo že da is ce li ra ne, od stra ni kan
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ce ro zne će li je, ili po vra ti iz gu blje ni vid – a pra vi 
uzrok ta kvim, ret kim, slu ča je vi ma je sa svim druk
či je pri ro de. U pri log na ve de nom is tra ži va nju ide 
i to što je tra ja lo se dam go di na, od 1998, ka da je po
če lo pri ku plja nje po da ta ka, sve do 2005. go di ne, 
ka da je za vr še na nji ho va kla si fi ka ci ja i struč na 
ana li za. Pa ci jen ti – pri pad ni ci raz li či tih ve ro i spo
ve sti, či ja sta rost ni je pre la zi la 64 go di ne – bi li su 
po de lje ni u tri gu pe – 650 u sva koj. Pr vu su sa či
nja va li sr ča ni bo le sni ci ko ji ni su bi li re li gi o zni; u 
dru goj oni ko ji su se sa mo po ne kad mo li li bo gu; a 
u tre ćoj du bo ko re li gi o zni bo le sni ci, ko ji su se re
dov no mo li li po ne ko li ko pu ta na dan, i u če mu su 
ih po ma ga li nji ho vi ro đa ci, i sve šte na li ca, in ten
ziv nim mo lje njem, na ro či to to kom dve sed mi ce 
pred ope ra ci ju. Mo li tve su oba vlja ne pre ma re li gi
o znim pro pi si ma ve ro i spo ve sti do tič nog pa ci je n
ta, uz – ovo je po seb no za ni mlji vo – ver bal ni do
da tak, ko ji je gla sio: „Ova mo li tva je za uspe šnu 
ope ra ci ju i što br že ozdra vlje nje [tog i tog] ver ni
ka, bez ve ćih kom pli ka ci ja“. Šta ka že te? Re zul ta ti 
ovog re li gi o znog pro jek ta su bi li sle de ći: po sle 
oba vlje nih ope ra ci ja, me đu pa ci jen ti ma ko ji se 
uop šte ni su mo li li, bi lo je 158 po sto pe ra tiv nih 
kom pli ka ci ja, to jest 12%; u dru goj gru pi pa ci je na
ta – ko ji su se po vre me no mo li li, bi lo je 187 kom
pli ka ci ja, to jest 13%; dok je me đu pa ci jen ti ma tre
će gru pe – ko ji su se re dov no mo li li, i za ko je su se 
mo li li i dru gi – bi lo 197 kom pli ka ci ja, to jest 18%. I 
smrt ni slu ča je vi su bi li „ras po re đe ni“ na sli čan na
čin: 13 i 12 kod pa ci je na ta ko ji se ni su, ili su se sa
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mo po ne kad mo li li, i 16 kod pa ci je na ta ko ji su se 
re dov no mo li li, i za ko je su se mo li li nji ho vi ro đa
ci i sve šte ni ci.

Sa psi ho so mat skog gle di šta, psi hi ja tri sma tra
ju da su, ve ro vat no, pa ci jen ti ko ji su zna li da se i 
dru gi za njih mo le, po sum nja li da je nji ho vo zdrav
stve no sta nje kri tič no, po go to vo što je utvr đe no 
da se kod tih bo le sni ka po di gao ni vo adre na li na u 
or ga ni zmu, uz po vi šen krv ni pri ti sak, sa či me se 
ni su slo ži li po bor ni ci kon cep ta „in te li gent ni di
zajn“, tvr de ći da ne ga tiv ni re zul ta ti is tra ži va nja 
uka zu ju na ne za do volj stvo Sve vi šnjeg zbog po
gre šnog na či na na ko ji se pri stu pi lo pro ve ra va nju 
učin ka re li gi o zne mo li tve, pa su od lu či li da pre du
zmu no vo is pi ti va nje, dr že ći se strikt no re li gi o
znih ka no na. Ra zu mlji vo je da, ma ko li ko na uč no 
oba vlje ni, re zul ta ti ma ta kvog is pi ti va nja uvek će 
ne do sta ja ti na uč na pod lo ga. Jer je posre di ljud sko 
ve ro va nje či je dej stvo na ljud sku psi hu pr va zi la zi 
lo gi ku i ra ci o nal nost. Bez ob zi ra na re zul ta te pi ta
nje bla go dej stva re li gi o zne mo li tve osta će bez čvr
stog od go vo ra, bu du ći da re li gi o znost za vi si od 
psi hič ke kon ste la ci je i men tal nog ka pa ci te ta in di
vi due, zbog če ga je sva ki, ma ko li ko do ku men to
van po da tak u ovoj obla sti, mo guć no pro gla si ti 
isto to li ko iz u zet nim ko li ko slu čaj nim.

Go to vo u isto vre me kad su ob ja vlje ni re zul ta ti 
is pi ti va nja o dej stvu re li gi o zne mo li tve, u dru gom 
ame rič kom na uč nom ča so pi su, po sve će nom pri
rod nim na u ka ma, ob ja vlje no je fe no me nal no ot
kri će, na ko je su po bor ni ci „in te li gent nog di zaj na“ 
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još agre siv ni je re a go va li. Na ka nad skom Ark ti ku, 
pa le on to lo zi su pro na šli vr lo do bro oču van fo sil 
do sa da ne po zna te ži vo tinj ske vr ste, či me je po
tvr đe na evo lu ci o na spo na iz me đu ri ba i pr vih ži
vo ti nja ko je su iz vo de pre šle na kop no – pre 375 
mi li o na go di na! Na zvan Tik ta lik ro se ae, fo sil ima 
lo ba nju na lik na kro ko dil sku, iz du žen vrat, po vi
je na re bra, i za čet ke udo va po put ša pa (tri po de), 
dok je za dr žao po je di ne oso be no sti ti pič ne za ri be 
(če ljust, škr ge, kr ljušt, pe ra ja). Du ga čak 125 san ti
me ta ra, fo sil sve do či o pre o bra ža ju ri bljih pe ra ja 
u udo ve, či me je po tvr đe na ana tom ska ve za iz me
đu vo de nih i kop ne nih ži vo ti nja (po ja ča na hr ska
vi ca u pe ra ji ma po če tak je for mi ra nja te tra pod nih 
udo va). Na uč ni ci su za klju či li da i dru ge fi zi o lo ške 
oso be no sti Tik ta li ka sve do če o is prav no sti Dar vi
no ve evo lu ci o ne te o ri je, što ni je spre či lo po bor ni
ke „in te li gent nog di zaj na“ da na sta ve sa ak ci jom 
da se „ID“ uklju či u škol sku na sta vu. Slič no se do
ga đa i kod nas: na in si sti ra nje Srp ske pra vo slav ne 
cr kve, u ško le je uve de na ve ro na u ka – kao fa kul
ta ti van pred met – zah te va ju ći od uče ni ka da bi ra
ju iz me đu pred me ta na zva nih „ver ska nasta va“ i 
„gra đan skog vas pi ta nja“. U de mo krat skim ze mlja
ma, ve ro na u ka se oba vlja u cr kve nim in sti tu ci ja
ma, u skla du sa osnov nim prin ci pi ma na uč nog 
obra zo va nja. Zbog to ga se na sto ja nje ame rič kih 
ver skih fun da men ta li sta da „in te li gent ni di zajn“ 
uve du u škol sku na sta vu re dov no za vr ša va sud
skim za bra na ma, a pra vo slav na cr kva je us pe la da 
to ostva ri u Sr bi ji, čak i bez neo p hod nih struč nih 
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na stav ni ka za tu vas pit nu oblast („ver sku na sta vu“ 
čak i u Be o gra du, uglav nom odr ža va ju po po vi).

Rasprava o tome još uvek je u toku: postoje dva  
gledišta, jedno koje se podudara sa Vašim, i drugo koje 
tvrdi da u demokratskom društvu i religija ima prava  
da bude uključena u školski program, čak iako se  
ne smatra naučnom disciplinom, kao što su uključeni 
predmeti osnovi crtanja i pevanje.

Raz li ka je u to me što se ti pred me ti ne su prot
sta vlja ju osnov nim prin ci pi ma eg zakt nih na u ka, 
dok to či ni ve ro na u ka na naj di rekt ni ji na čin, zbog 
če ga, kao ta kva, tre ba da de lu je – sa svim slo bod no 
i ne sme ta no – iz van dr žav nih i grad skih vas pit nih 
in sti tu ci ja, u okvi ru od go va ra ju će cr kve i nje nih 
in sti tu ci ja.

Zaista je fascinantno sa koliko se „žara“ suprotstavljate 
religiji. Da li biste mogli da objasnite kada ste počeli da se 
oslobađate „zablude o bogu“ kako Dokins naziva religiju, 
i kako se Vaš religiozni skepticizam razvijao?

Upor nim raz mi šlja njem o prin ci pi ma i zah te vi
ma ko je cr kva po sta vlja ver ni ci ma, obe ća va ju ći 
pro du že tak ži vo ta po sle smr ti, pod uslo vom da se 
pri dr ža va ju pro pi sa nih ka no na. Ne znam ko ji je 
pra vi unu tar nji raz log mom skep ti ci zmu, ali sam 
re la tiv no ra no po čeo da ose ćam od boj nost pre ma 
za grob nom ži vo tu i raj skom na se lju. Još kao de te 
ni sam ose ćao strah od smr ti (kao mo ja mla đa se stra, 
ko ja se jed nom one sve sti la ka da je na od ru vi de la 
na šeg mr tvog uja ka). To kom stu di ja, či ta ju ći fi lo
zof sku li te ra tu ru, po čeo sam da shva tam da smrt 
pred sta vlja ne mi no van i ce lis ho dan za vr še tak ljud
skog ži vo ta i, uop šte po sto ja nja or gan skog sve ta 
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na ze mlji i u sve mi ru, gde se sve ne pre kid no me
nja, kre će i ne sta je. Da li će ova kvo mo je shva ta nje 
i ose ća nje bi ti iz me nje no ka da me sna đu zdrav
stve ne te go be i op te re te pred smrt na mag no ve nja? 
Ne znam, ali se na dam da ne će. Za sa da – a na pra
gu sam osam de se te – ja ta ko ose ćam, i vo leo bih da 
sa ta kvim men tal nim sta njem do če kam svoj kraj.

Ipak, čini se da ne isključujete u potpunosti mogućnost 
promene Vašeg odnosa prema religiji, što pretpostavlja 
da ćete, možda, doći do zaključka da grešite u svom 
shvatanju boga. Mnogi značajni umetnici, naročito pisci, 
odrekli su se svog dugogodišnjeg ateizma u 
predsmrtnom ropcu.

Ka da je u pi ta nju bu duć nost, ni šta ne is klju ču
jem, ali sa da i ov de u me ni stva ri ta ko sto je kao što 
sam ob ja snio. Pla ton je tvr dio da fi lo zo fi ra ti zna či 
uči ti da se umre. Ja se uve li ko pri pre mam za ta kvu 
„tran zi ci ju“, ne is klju ču ju ći mo guć nost da se „vra
tim“ re li gi ji, čak i da ću kraj do če ka ti u oča ja nju, 
po put Ža ka De ri de – ču ve nog fi lo zo fa mo der nog 
de kon struk ti vi zma, ko ga je, čim je sa znao da bo lu
je od ne iz le či ve bo le sti, i da mu je pre o sta lo sa mo 
ne ko li ko go di na ži vo ta – umro je 2004, a ro đen 
1930. go di ne – ob u ze lo bes kraj no oča ja nje. Ni je is
klju če no da se i me ni ta ko ne što ne će do go di ti, ali 
o to me ne že lim da na ga đam, ni ti imam vre me na, 
jer sam isu vi še ob u zet kon tem pli ra njem o su šti ni, 
bo lje re ći pa ra dok su ljud ske eg zi sten ci je.

Većina ljudi ne samo da se boji smrti, već odbijaju čak i 
da govore o tome...

... Po tvr đu ju ći ogra ni če nost svog men tal nog 
ka pa ci te ta. Ne spo sob nost da se su o če sa onim što 
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ih ne mi nov no – i pri rod no – oče ku je na go ni lju de 
da okre ću gla vu od su šti ne svog bi ti sa nja. Obič no 
ka žu: „Ne ću da raz go va ram, ni ti da mi slim o smr ti, 
ka da do đe – do đe!“ A ka da smrt do đe, od mah se 
uspa ni če, uko li ko im svest ni je blo ki ra na. U ta
kvim tre nu ci ma, ne pre o sta je im ni šta dru go ne go 
da se obra te bo gu, i pri hva te sve što im cr kva nu di 
kao sred stvo za po ka ja nje i pri stup u raj sko na se
lje. Me đu tim, to ni je je di ni na čin da se spo koj no 
umre: kao i za re li gi o zno iz dah nu će, čo vek mo že 
da se za to pri pre mi du bo kim spo zna va njem 
spstve nog bi ća i bi ti sa nja, ume sto po na vlja njem 
mo li tvi i po sled njom is po ve šću sve šte ni ku.

Verovatno Vam je takav odnos prema smrti pomogao da 
lakše podnesete psihičke traume, i životne kataklizme. 
Možete li navesti neke koje su vas najviše potresle?

Rat! Zbog nje go vog de struk tiv nog i ne hu ma
nog dej stva, bez ob zi ra što je fi zič ko su ko blja va
nje, kao i ljud sko sa mo u ni šta va nje deo čo ve ko ve 
pri ro de, kao što po tvr đu ju an tro po lo ška is pi ti va
nja. Na No voj Gvi ne ji po sto je ple me na ko ja od vaj
ka da i re dov no ra tu ju jed no pro tiv dru gog dva 
pu ta go di šnje, i to oba vlja ju pre ma obo stra no pri
hva će nim pra vi li ma. Rat ni ri tual po či nje zvu ci ma 
do mo ro dač kih tru ba, a pre sta je ka da jed na od su
ko blje nih stra na – ko je raz dva ja ne ve lik po tok – 
pr va do stig ne od re đen broj „od stre la“ ne pri ja telj
skih bo ra ca, po put po e na u sport skom tak mi če
nju! Po sle to ga se svi mir no ra zi la ze, ži ve ći mir no 
– sva ko ple me za se be – do sle de ćeg rat nog okr ša
ja. Ta ko su, ve ro vat no, po stu pa li i na ši pre ci, pre 
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no što se rat na tak ti ka usa vr ši la, pro me niv ši for
mu su ko blja va nja, ali ne i su šti nu bra to u bi la štva, 
u ko me ci lju je čo vek usa vr šio teh no lo gi ju rat nog 
uni šta va nja, ula žu ći bez mer ne nov ča ne su me u 
na o ru ža nje, ši rom sve ta, a če mu do pri no si i re li gi
ja, od no sno cr kva ko ja – u ime bo ga – sa u če stvu je 
u rat nim su ko bi ma, bla go si lja ju ći – na obe stra ne 
– bor ce, sprem ne da ubi ja ju, ili će i sa mi bi ti ubi je
ni, o če mu sve do če i ne dav na kr vo pro li ća na ovim 
na šim pro sto ri ma.

Još je pa ra dok sni ji fe no men rat nič kog he roj
stva ko je se me ri po to me ko li ko je ne ki voj nik od
stre lio ne pri ja telj skih bo ra ca, na dru goj su prot
noj stra ni fron ta. Ka da se to ima u vi du, sva ki rat
ni he roj je i vi nov nik i žr tva ra ta, bez ob zi ra ko joj 
stra ni pri pa da. Ko li ko je ne vi nih lju di, že na i de ce 
iz gu bi lo ži vo te za hva lju ju ći „he roj stvu“ bo ra ca, voj
sko vo đa i ge ne ra la, ko ji ma su po dig nu ti spo me ni
ci ši rom sve ta! Uop šte, rat ni „he ro ji“ su po sle di ca 
usko gru de lju ba vi pre ma sop stve nom na ro du, i vo
đe nja ra ču na is klju či vo o sop stve nom in te re su, čak 
i po ce nu ubi ja nja ne vi nih lju di. Op te re će ni re li gi
o znom, na ci o na li stič kom, ide o lo škom i po li tič kom 
is klju či vo šću, voj sko vo đe, dr žav ni ci i po li ti ča ri, 
sprem ni su na kr va vo raz ra ču na va nje i okrut no 
ka žnja va nje onih ko je sma tra ju pro tiv ni ci ma sop
stve ne na ci je, i na jed noj i na dru goj stra ni.

Raz lo zi za ob ja vlji va nje ra ta, iako naj če šće is fa
bri ko va ni, la ko se gra đa ni ma na me ću kao oprav
da ni i neo p hod ni, uz pri kri va nje pra vih raz lo ga 
su ko blja va nja. Ne sa mo na boj nom po lju, ne go i u 


